

之程度，再行灌溉，以利促進再生機能。

(4)灌排水：適當的灌排水管理，可促進稻根發育，養分吸收旺盛，使水稻能強壯生長。一般慣行灌排水管理，自黃熟期以後斷水，以利機械收穫作業，但為配合再生稻栽培，不影響收穫作業原則下，自黃熟期起至收穫後10天內，實施間歇灌溉，保持土壤濕潤，以促進再生機能。

(5)病虫害防治：應徹底實施病虫防治，維持稻株健全，應特別加強毒素病媒介昆蟲、稻熱病、紋枯病及褐飛蟲等之防治。其藥劑種類、防治方法請參照農林廳編印之植物保護手冊實施。

(6)收穫：前期作水稻收穫時，稻株留椿，高度與再生芽之生長有關，梗稻留椿高度10~15公分左右，秈稻為5公分左右較為適宜。

(7)稻草處理：水稻收穫後之稻草，如無剪碎，應全部收集移出稻田。若使用聯合收穫機收穫同時剪碎稻草，撒在田間；如堆集蓋在稻株時，應均勻撒開，以免影響再生芽的萌發。

## 2.再生稻之栽培管理

(1)再生稻割椿可促進再生芽萌發整齊，保持稻米品質及產量：由稻椿萌發再生芽，如早發生上節位之再生芽，多為無效莖，不到一個月即抽穗，其穗短小，而且抽穗參差不齊，致產量較低，故收穫後7~10天所長出的再生芽，伸長至15~20公分時，即使用動力割草機將稻株留椿。自離地面約3~5公分予以剪除。另現台灣省農業試驗所研製成功之再生稻割椿機，經在臺南地區試用結果，性能優越，割椿機割椿處理每公頃面積僅需2.78小時，較背負式動力割草機效率提高5倍，漏割率亦低，使其再生芽整齊長出及延長再生芽的營養生長，使抽穗期及成熟期整齊及穗之大小等較均勻，而提高稻谷產量及品質。

(2)雜草防治：一期作水稻在正常的栽培

管理情況下，收穫後之稻田應無雜草，而殘存在土壤表層之雜草種子滋生的雜草，應視其情形，按照移植田殺草使用方法，施用5%“丁基拉草”粒劑、10%“殺丹”粒劑或13%“殺滅丹”粒劑，每公頃30公斤防治雜草。

(3)施肥方法：再生稻施肥量可與移植栽培略同或稍多，其施用時期及施肥量(%)如下：

施用日期	肥料量 kg/ha	肥料別%		
		硫酸銨%	過磷酸鈣%	氯化鉀%
再生芽處理時	45	50	40	
再生芽處理後 20 天	30	50	40	
幼穗形成期(穗肥)	25	0	20	

## 臺南地區降低水稻

### 生產成本具體措施

#### 1. 加速育成豐產良質品種

加強育成良質米品種，及具有抗倒伏、抗病抗蟲等品種，以提高米質及減少防治費用，並確保米質等以提高收益。

#### 2. 簡化整地作業

曳引機附掛簡易整平器，以整地兼耙平一次完成，不影響水稻生育。臺南場已簡單設計一種簡易整平器可使用，並已開始試驗，成果良好。

#### 3. 育苗

箱育苗播種量，以催芽種子計，一、二期作均為250公克為宜。並以粉碎谷殼混合土壤育苗法，土壤一份加粉碎谷殼二份，育苗效果較佳。至於育苗中心以現代化設備一小時可播種2000箱，效果良好外，因谷殼育苗較土壤育苗為輕，故插秧時須先充分灌水，使其吸水增加重量，以利插秧時容易滑落。

(4)病虫害防治：因為再生稻栽培尚未普遍，生育初期正值第二期作移植田的育苗期，本田尚未插秧，故浮塵子等害蟲易群集為害再生稻。因此，再生芽處理後3~5天，使用“穩效”可濕性粉劑1500倍稀釋液，防治毒素病媒介昆蟲，防止毒素病發生。

(5)其他栽培管理可比照移植田栽培法管理。

## 機插法之改進

以不影響產量及米質為原則，調整水稻栽培經營方式，以簡化整地作業、減少秧苗使用量、簡化機插後秧苗補植作業，節省施肥次數及實施經濟有效病蟲害防治等具體措

，減少缺株，並使每標株數均勻。粉碎谷殼較輕，可減少運搬工資，節省成本，且在下雨時，可繼續插秧。

### 4. 減少插秧秧苗箱數

目前農友每公頃秧苗需290~300箱以上，較推薦量的240箱超出許多。插秧機插秧苗數經試驗結果，每公頃以240箱為宜，每株以5~6支苗左右已足夠，可節省50~60箱秧苗。

### 5. 簡化補植作業

採不補植，以往農民習慣在插秧後進行補植，目前由於育苗技術精良，秧苗生育均勻，加上插秧技術良好，插秧後極少缺株現象。如有缺株亦可由四周植株之分蘖旺盛彌補，對產量並不造成減低，可不補植，即每公頃可節省1~1.5之勞力。

### 6. 減少施肥次數

以節省追肥次數一次（即基肥一次→追肥一次，穗肥一次）。在側條施肥機尚未普及的情形下，台肥39號及台肥5號複合肥料便是針對水稻省工施肥而產製，建議農友多

施，可達降低生產成本20%之目標，及提高農民所得。



採用，且宜適量。

### 7. 病蟲害防治

對水稻病蟲害採取經濟防治措施，並簡化為初期、中期、後期等之三時期之防治及採用適時、適量、適藥防治，提高防治效果。

### 8. 灌排水：

適當的排水管理將促進稻根發育，使養分吸收旺盛，使水稻地上部能強壯生長，而影響產量。所以，良好的栽培技術必須配合合理的灌排水管理方法，才能提高單位面積產量，故宜實施輪流灌溉，節省灌溉勞力。

### 9. 水稻收穫實施截草處理

水稻收穫時，利用聯合收穫機將稻草截短，俟稻草略晒乾後，再以曳引機組整地埋入土中，可增加土壤有機質。對植物生長、土壤性質及土壤微生物均有直接影響，尤其對良質米生產和米質有寶貴幫助。在環保方面，由於不燃燒稻草，不造成空氣水源污染外，可節省收集稻草及搬運等工資。

台南區農改場嘉義分場主任／莊商路